政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:孟柯妤 电子信箱:llrbzhjb@163.com

# 一条"臭水沟"里的公益诉讼实践

□ 本报记者 冯海砚 通 讯 员 王文博 冯奇

"流经临县三交镇的湫水河河段又脏又 臭,没有人愿意住在周边,就算遛弯儿都要 绕着走,是大家眼里一条'没救'的'臭水沟 ,一直以来,成为了困扰百姓生活的'老大 难'问题……"一年前,临县人民检察院检察 官走访时,听到了群众的抱怨。走访结束, 检察官开始着手开展公益诉讼,通过走访调 查、磋商沟通、及时立案、发出诉前检察建 议,督促相关职能部门履职整改,提升群众 环境保护意识。

在临县检察院和相关职能部门共同努 力下,三交镇居民的生活变了,从流淌两岸 的湫水河开始,"臭水沟"变成"清水河",欢 声笑语又回荡在了湫水河两岸。

湫水河系黄河中游一级支流,流经临县 湫河川至碛口镇汇入黄河,流经的三交镇是 重要的交通枢纽地,沿岸商户、居民众多,镇 上住户多、居住散,排污管分散,收集难度 大,生活污水产生量大,之前政府已在此段 沿岸建设污水收集点,并由第三方公司统一 对收集的污水及时拉运至污水处理厂处理, 但污水直排现象仍经常发生。部分居民通 过塑料管直接将生活污水排放河中;用于收 集居民生活污水的储水罐因拉运不及时,污 水溢出,导致污水直接流入河道;部分生活 污水收集管道破损,存在污水漏排河道情

多年来,居民生活污水直排河道问题-直未能彻底根治,不仅影响村容村貌,也影 响村民的幸福指数,成了群众的一块"心

"镇上生活污水直排问题一直得不到治 理,空气中弥漫着阵阵恶臭,特别是夏季,臭 气熏天,整个夏天都不敢开窗户,途经湫水 河河岸时都得憋着气。"湫水河附近的张女

对群众深恶痛绝的事"零容忍";对群众 急切期盼的事"零懈怠",这是临县检察院干

"望闻问切"摸实情,主动出击办实事。 2021年8月24日,临县检察院收到上级检察 院交办的案件线索,要求对临县三交镇等沿 岸居民生活污水直排河道的问题线索进行 调查监督。临县检察院领导高度重视,负责 公益诉讼的检察干警立说立行,通过深入群 众走访了解、摸排线索、调查取证,找到"症 结",随即"对症下药"。

群众利益无小事。办案检察官履职尽 责、积极作为,通过进一步现场调查、走访, 厘清各行政机关职责后,分别对临县三交镇 人民政府、临县住房和城乡建设管理局、吕 梁市生态环境局临县分局立案,并分别发出 诉前检察建议,督促各方全面履职,合力整

检察建议发出后,各行政部门积极配

员实地考察、现场办公,并聘请工程设计公 司对污水收集罐及收集管网工程进行设计; 临县环保局提供资金保障、组织施工;临县 住建局对原有生活污水收集池进行全面排 查、维修改造,督促污水收集转运第三方公 司全天候、不间断及时收集转运处理收集池

经过各方共同努力,一个月内,总投资 200余万元的生活污水管网工程施工完毕, 居民生活污水全部收集人罐并及时清运处 理,确保污染问题得以彻底解决。

"离家不远就是湫水河,原来污水乱流 太臭了,现在一池清水又回来了。一纸'检 察建议'真管用,不仅改变了生活环境,也刷 新了我们的美好心情。"近日,三交镇居民兴 高采烈地围着前来回访的检察官,述说着心

民生无小事,一枝一叶总关情。湫水河 三交段的"清水"回来了,得益于检察部门 '亮剑"监督,得益于部门联动齐发力。水 "清"了、心"开"了、群众幸福指数提高了。

公益诉讼既是监督,也是助力,是实现 行政机关、司法机关、社会公益多赢共赢的 有效途径。环境污染领域公益受损问题,往 往涉及多个行政机关的监管职责,检察机关 通过充分磋商,厘清行政机关监管职责,督 促相关部门协同开展综合治理。本案通过 充分发挥检察机关一体化办案优势,为解决

司法理念的生动体现。

临县检察院检察官在办理此案时,积极 推动各行政机关形成共治合力,政府聘请设 计单位进行设计,环保局负责出资修建,城 建局负责监督清运,各方齐抓共管,协同配 合,解决了湫水河三交段沿岸居民生活污水 直排"老大难"问题,助力了黄河流域生态保

近年来,该院不断延伸司法触角,发挥 "行政执法+检察公益诉讼"的协同作用,从 会商研判、专项行动、线索移送、调查取证、 案情通报等方面建立协作配合机制,在"管" 字上做文章,在"治"字上下功夫,在"防"字 上求突破。紧紧围绕"公益"核心,坚持办前 联系、办中沟通、办后回访,稳扎稳打,以更 加负责任的态度、更加务实的作风、更加有 力的举措、更加精准的法律依据,不断创新 办案模式,积极彰显检察担当,走出一条独 具特色的公益司法保护之路。用心用情用 力解决好群众的揪心事、烦心事、操心事,让 群众获得感"成色"更足、幸福感更可持续、 安全感更有保障

一直以来,临县检察院坚持"绿水青山 就是金山银山"的理念,以群众的需求为导 向、群众的福祉为责任、群众的满意为目标, 在湫水河治理工作中,将保护水资源这篇 "文章"做实做细,在双赢多赢共赢的司法理 念中打造水清岸绿人和谐的美丽临县家园。

# 家有老人 面对新冠要知道的事

新冠病毒感染不分年龄 老年人感染后更有可能发生重症 需要我们重点保护

### 加强个人防护



符合接种条件的老年人接种新冠疫苗,未全程接种的要全程接 种,未接种加强针的要接种加强针



尽量减少外出,尤其是避免到人群聚集的封闭场所。如果需要 外出,一定要佩戴口罩,注意手卫生,避免直接接触外部环境



居家期间要定期开窗通风,注意体感温差变化。建议有条件 时,可将老年人转移至另外一个房间,待通风结束,室内温度 恢复后再返回该房间



要把基础疾病管理好,规律用药,不可擅自停药,可让家人代



保持心情放松,不要紧张,保证睡眠,饮食规律,多喝水,尽 可能避免吸烟饮酒



家人如果接触社会面比较多,减少非必要探视老人的次数。

#### 降低感染风险

如果同住人感染了新冠病毒,为减少同居老年人的感染风险。



若有条件,可将感染者转移至其他住所,或用单独的房间进行 隔离。家人和老人都需要注意手卫生。感染者需与家人分餐并



若必须接触时,建议双方佩戴N95口罩。



做好共用空间的清洁消毒,特别是卫生间以及经常接触的物体 表面,如门把手、水龙头等。



注意观察老人的情况,有问题随时处理。

### 交城县城镇热力有限公司 为企业高质量发展注入"廉动力"

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 李娟娟) "清廉交城"建设开展以来,交城县城镇热力有 限公司认真落实"清廉企业"建设工作的决策部 署,通过廉政谈话"敲警钟",廉政学习"固基 本",廉政制度"护运行"等具体举措,为推动公 司高质量发展注入"廉动力"。

今年以来,该公司定期开展领导班子成员、 分管领导与部门负责同志等层层进行面谈的廉 政提醒谈话,在提醒中进一步压实监督责任,拧 紧了廉洁从业的"发条",督促党员干部要自重、 自省、自警,主动站好自警的岗,做好自己的事、 管好身边人,对大力营造公司风清气正的政治 生态起到了推动作用。并充分利用线上+线下 的"双线"贯通方式定期组织干部职工对中央、 省、市、县委关于党风廉政建设的相关内容进行 学习,组织聆听县委组织的德廉文化大讲堂专 题讲座,组织全体人员关注县纪委监委开通的 "交城德廉"公众号,学习县纪委监委组织编印 的《德廉秧歌润交城》,鼓励干部职工撰写"孝" 文化短文30余篇,切实增强企业员工的自律意 识和责任担当,有力推进"清廉交城"建设。

此外,以完善制度、规范管理为出发点,补齐 制度"短板"。通过意见征集、明确节点、集体研 52项,在会风、文风、作风等方面作了明确而具 体的规定,切实做到严格按照规章制度办事,为 各项工作快捷、高效、规范运行提供刚性支撑。

"下一步,我们将以党的二十大精神为指引, 结合自身实际,以'坐不住'的危机感、'等不得' 的紧迫感和'慢不得'的责任感,积极营造风清气 正的干事创业环境,干实事、实干事,确保'供好 暖、供热暖',不断提升广大采暖用户用暖的满意 度和舒适感,力争让群众满意、让政府放心。"该 公司总经理范英杰表示。





"烟火气"回归

连日来,随着疫情防控政策的不断优化和我市推进复工复产 复商复市"双十五条"政策的出台,特别是"元旦""春节"临近,我市 城市"烟火气"逐渐回归,各大商场、饭馆、休闲娱乐场所回归正常 状态,吸引了不少市民前来消费。

本报讯(记者 王洋)为进一步提高退 役士兵综合素质,帮助退役士兵转变观念, 尽快适应地方经济社会发展,近日,柳林县 退役军人事务局在服务中心大厅开展了退 役士兵适应性培训,23名退役的自主就业退 役士兵参加了培训。

作为退役军人融入社会的第一课,柳林县 退役军人事务局负责人对退役士兵贡献青春、 戍边卫国表示敬意,并勉励他们发扬部队优良 作风,积极投身家乡建设,希望他们能够凝聚 共识,提高就业创业的本领,永葆本色,时刻严

本报讯 (记者 王洋) 退役军人是重要 的人力资源,为了帮助有创业意向的退役军 人掌握创业技能,找准创业方向,近日,中阳 县退役军人事务局精心开展首届退役军人 创业培训班。

为了保证培训的效果,切实起到指导退 役军人创业启航的作用,中阳县退役军人事 务局经多方咨询比较,特别邀请国家级SYB 创业培训师霍向前为退役军人授课,霍向前 同志曾参与担任过2022年"经纬杯"第九届 "创青春"吕梁青年创新创业大赛等百余次 柳林县退役军人事务局

## 举办退役士兵适应性培训班

格要求自己,永远做好人民的子弟兵。

培训期间,退伍老兵贾海生声情并茂地 讲述了自己当兵期间以及退伍后的从业历 程,用亲身经历鼓舞了在场的退役士兵,为他 们今后的就业创业提供了动力和激情,帮助

退役士兵更好适应社会的同时,使他们更加 有信心去积极投入到社会建设中去。工商银 行业务代表为退役士兵详细地讲解了当前针 服务中心负责人为退役士兵宣读了相关的就

业政策,给退役士兵的就业创业指明了方向。 此次培训让大家进一步了解当前的就 业形势与政策,增强就业创业的积极性,帮 对退役士兵就业创业相关的贷款优惠政策, 助返乡退役军人顺利融入社会,实现新发

中阳县退役军人事务局

## 开展首届退役军人创业就业培训活动

创业创新大赛评委工作,多年来开展了千余 场省内外创业讲座,不仅有创建服装企业的 实战经验,还为多名初创企业担任创业导 师。在培训班上,霍向前对当前的就业形势 进行了全面分析,系统的为学员从市场营

销、项目选址、成本控制、案例分析等方面进 行了理论指导。

参训退役军人刘强生与爱人共同经营一 家婚纱店,主营婚纱租赁和新娘跟妆,今年来 受新冠疫情影响生意急剧下滑。课堂上他分 享了自己的创业事迹,以及在创业过程中的 感受,也就创业中遇到的瓶颈现场请教老师, 希望能给一些增加客流量和业务量的指导意 见和建议。霍向前将此作为案例,鼓励参训 学员通过头脑风暴一起为刘强生出谋划策。

结业仪式上,学员张海军谈到,这次创业 培训让他掌握了更加系统的创业知识,增强 了就业创业的信心,也为有创业意向的退役 军人搭建了一个新的平台,互相沟通、相互促 进的机会,他觉得收获很大、启发也很大。据 介绍,今后,中阳县将以每年的退伍月为契 机,吸引更多退役军人参与创业培训,邀请创 业中涌现的先进个人分享创业经验、组织实 地观摩学习,探索更多的模式开展好创业培 训,为全县退役军人就业创业插上翅膀。

见固提升全国双拥模范城